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Megjelenik minden szombaton. 

Jumnius S. 

Románia történelmében jelentős dátum ju- 

nius 8-ika. Őfelsége, II. Károly király vissza- 
térésének kilencedik évfordulója ez a nap. Azóta 

Őfelsége erélyes kézzel dolgozott az államépités 

nehéz munkáján. Sok nehézséggel találkozott. 
A Dolitikai pártok harcai az ország fejlődésének 

az útjában állottak. Őfelsége minden eszközt és 
módot megragadott, hogy ezeket az ádáz har- 

COk . 

eg megszüntesse, de amidőn látta, hogy a 
pO a ... .. 

politikai pártokkal, különösen a szélsőséges ala- 

kulatokkal nem tud boldogulni, nem tud az or- 

kede fegyelmet és rendet teremteni, hozzá- 

a selés kormányzás átszervezéséhez. Letörte 

tat, aséges pártokat, elfojtotta a mozgalma- 

az ala országnak uj alkotmányt adott s annak 

ölcs Pján átszervezte az egész kormányzást. 

az b utasítására elkészült az uj választói és 

már 1 őzigazsgatási törvény s most legutóbb 

z oraz zakkamarai rendszer alapján választott 

zolták e A bölcs Uralkodót az események iga- 

sultak. gész Európa egén sötét felhők tornyo- 

tájára félák szükség volt az erős kéz politi- 
berelt Károly király Őtelsége azokat az em- 

egység iuttatja az országvezetés élére, akik az 

syseges akarat szellemében dolgoztak s az or- 

szágban rendet teremtettek. Különösen gondja 

volt arra, hogy a nemzet védelmét megerősitse, 

az ország veszélyeztetett határain a védelmi vo- 

nalakat kiépítse s bölcs megnyilatkozásaival az 

európai béke ügyét szolgálja. Külföldi látogatá- 

saival összeköttetéseket szerzett az országnak s 

különböző politikai és gazdasági szerződések- 

kel biztositotta az ország függetlenségét és 

megerősitette gazdasági életét. Legutóbb megte- 

remtette a Nemzeti Ujjászületés Frontját, az 

egységes politikai szervezetet s ezzel végleg leszá- 

molt a belső politikai harcokkal. A legutóbb 

lezajlott képviselő és szenátorválasztásokon 

semmiféle rendzavarás és kilengés nem történt. 

Junius 8-án, a király hazatérésének kilencedik 

évfordulóján ült össze a parlament. Ezen a na- 

pon az ország népe bemutatta hódolatát a leg- 

nagyobb országőr előtt. Az országőrök ünnep- 

ségeket rendeztek, amelyeknek keretében a leg- 

nagyobb országőr II. Károly király Öfelsége 

nagy érdemeit méltatták. Ezeken az ünnepsége- 

van arra, hogy mint a jövő nemzedéke, részt 

vegyen a munkában, amely Románia megerősi- 

tését szolgálja. 

: : : 

ken megjelent az ország ifjúsága, amely hivatva 
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Pál herceg berlíni látogatása. 
Pál, jugoszláv kormányzóherceg felesé- gével látogatást tett Berlinben. A kor- mányzóherceget a pályaudvaron előkelő né- met államférfiak élén Hitler kancellár fo- gadta. Pál kormányzóherceg és felesége rend- kivül szivélyes fogadtatásban részesültek a német nemzet részéről, tiseteletükre soro- tos ünnepségeket rendeetek. A kormányzó- herceg Hitler vezérrel, továbbá Ribben- trop külügyminiszterrel többieben folytatott megbeszéléseket. Hir szerint Hitler 

tette, hogy Németors 
via határának 
országgal közös. 

kijelen- 
eág bietositja Jugosgzlá- 

azt a részét, amely Német- 

A királyt ünnoplő, Kanada, 
Az angol királyi pár táto- gatása kapcsán Kuanadára, 

Anglia nagy amerikai tarto- mányára terelődött az érdel- 
lődés. Óriási terület ez, az Egyesült-Allamok területét jó. val felülmulja. De gaeddaságt tekintetben nem mindenütt ér- tékes, mivel észak: részét, kö- gel a Sarkvidékhez, hó és jég horitja, A déli részen azonban hatalmas gabonatermő terüle- 
tek vannak, amelyeken sok magyar kivándorló is él. Ké- pünk Vancouver kikötő vá- rosát és vidékét ábrágolja. 

A nép és gyermeksereg írója. 
Teleky Dezső, akinek a neve lapunkban is sürüm szerepel, most töltötte be 60-ik esg- tendejét. Ebból az alkalomból sok elismerés száll feléje azért az érdemes és értékes iro- dalmi munkásságért, amelyet a népmüvelt- ség fejlesztésére és a magyar gyermekek lelki nemesitésére könyveivel, cikkeivel, ver- seivel kifejtett. Mi is örömmel köszöntjük őt olvasóink és a magunk nevében, kivánjuk, hogy üdvös nemgzetnevelő munkásságát még sokáig folytathassa. 
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Kézdivásárhely és Józselffalva. 
A mádéfalvi veszedelem után, ezelőtt 175 

esztendővel, menekültek el az ország terüle- 

téről azok a székelyek, akik ma Bucovinában 

élnek. Ők alapitották az öt magyar falut s 
Józseffalva ezek között is hires volt: temp- 
lomáról, a lakosok lelkében élő nagy közös- 

ségi érzésről s az órafaragó ezermesterről, 

akinek fából készitett óráit, magafaragta 

templomi orgonáit és más készülékeit nem- 
csak egy ország, hanem a külföld is ismeri. 

A szikrák pattantak s két őóra leforgása 
alatt teljesen elpusztitották az egész községet. 
Csak a templom s az iskola maradt meg, ezek- 

hez ragaszkodott leginkább az idegenbe sza- 
kadt székely falu s titkos kivánságára a cso- 

dával határos módon megkimélték a két szent 

épületet az izzó lángok. Földönfutók lettek a 
józseffalviak, ekevasuk, gereblyéjük sem ma- 
radt s most mások segitségére van szükség, 

hogy újból kezdhessék az életüket. Az első 

segitség a szomszédos falvakból érkezett. 
Ezek a községek elhatározták, hogy egy-egy 
házat újra épitenek a tűzsujtotta faluban. Az 
emberi együttérzésnek annál is szebb példája 
ez, mert a Józseffalvát környező öt község 
román, lengyel, német lakósságu. 

Természetesen nagy adakozás indult m meg 

egész Erdélyben a józseffalviak javára. Az 

isteni segitség mellé a testvéri együttérzés 
gyakorlati megnyilvánulása is szükséges. Egy 
józseffalvi székely gazda mondotta az ottjárt 
uságíró előtt Németh Kálmán plebánosnak: 
— Nem baj, csak a tisztelendő űr fo- 

gózzék meg az Úristenben, s mi megkapasz- 
kodunk a plébános úrban, aztán minden 
tendbe jön! 

e Mennyi hit és remény árad ezekből a 

mören megfogalmázott szavákból! A sok 

— 

szenvedés teszi lélekben nemessé az embert s 
ez a sokat szenvedett nép most olyan lelki 
erőről és nemességről tett bizonyságot, ami- 
kor zokszó és káromkodás nélkül új munkába 
állt az elszenvedétt csapás után, ami példa- 
mutatás lehet az egész magyar népünk előtt 

Az első nagyobb segitség, huszonötezer 
lej készpénz egy székely városkából, Kézdi- 
vásárhelyről indult el Józseffalva felé. 
Bothár L: Vilmos kezdeményezésére egy vál- 
lalat tisztviselői adták össze a pénzt őszinte 

segítségül. Különös véletlen, vagy következe- 
tes folyománya a dolgoknak, hogy épen Kéz- 

divásárhely volt az első segitségnyujtó a Szé- 
kelyföldrőlt Nem lehet tudni. Úrdemes meg- 
emliteni azonban, hogy a kis Kézdivásárhely 
közel száz évvel ezelőtt épen úgy leégett, 
mint most Józseffalva. Nyári hőség volt, a 
lángok elharapóztak s a templom tornyából 
nagy cseppekben hullott alá a megolvadt ha- 
rang. Háromnegyed része elpusztult a város- 
nak s a családi tűzhelyek, középületek helyét 
csak füstölgő romhalmazok jelölték. 

Talán erre a pusztulásra emlékeztek a 
kézdivásárhelyi tűzkárosultak késői unokái s 
ez inditotta őket arra, hogy segítségére sies- 
senek Józseffalvának. De feltétlenül tiszte- 

letet parancsoló és követendő példa a kis 
székely városé. Józseffalva csak földrajzilag 

fekszik messze alapitóinak szülőföldjétől, lé- 

nyegében azonban Erdélyhez és a magyar 
néphez tartozik ma is minden lakója. Testvér 
a testvérnek, ember az embernek nyujt most 
segitséget, támogató kezet, mert a szükölkö- 

dőket magára hagyni nem becsületes jellem- 
vonás, de felemelni az elesetteket: az egyet 

len családként élő néb fiainak kötelessége. 
v 

Dávid Iván. 

. 

. 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

Minerva Biztositó Részvénytársaság 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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A külföldi ujságok hangoztat-, 

Európai békeértekezlet. He- 
ek óta emlegetik, hogy a nem- 
zetközi feszültséget európai 
békeértekezlet keretében akar- 
ják levezetni. Legujabban ar- 
ról volna szó, hogy az angol- 
Írancia-orosz egyezmény meg- 
kötése után Chamberlain euró- 
pai békeértekezletet hiv össze. 

Szövetség Egyiptom és Tö- 
rökország között. Angol ujsá- 
gok szerint Egyiptom és Tö- 
rökország között szövetség ké- 
srül. A szövetség Anglia föld- 
közi tengeri terveinek előmoz- 

ditását szolgálná. 
Lezajlottak a magyarországi 

választások. A képviselő vá- 
lasztások Magyarországon a 
pünkösdi ünnepek alat! foly- 
tak le. A választásokon a kor- 
mánypárt, az ugynevezeitt Ma- 
gyar Élet pártja 80 százalékos 
többséget szerzett. Érdekes, 
hogy a választásokon a nyilas- 
keresztesek előretörtek. Ez 
azonban nem keltett meglepe- 
tést. mert egyes vidékeken a 

npyilasok rendkivül nagy válasz- 
tási tevékenységet fejtettek ki. 

ják, hogy a magyar közvéle- 
mény a választások alkalmával 

ba tolódott el. 

A német belügyminiszfer láto- 
gatása Magyarországon. Frick, 
német birodalmi belügyminisz- 
ter Budapesten hivatalos láto- 
gatást tett. A német államfér. 
fiut Hort Miklós kormányzó 
kihallgátáson fogadta. 
Danzigban járt Göbbels. A 

német propagandaügyi minisz- 
ter, Göbbels, hivatalos látoga- 
tást tett Danzigban. Göbbels 
látogatása a danzigi állandó 
nyugtalansággal áll összefüg- 
gésben 

A pápa békemunkája. XII. 
Pius pápa a névnapja tisztele- 
tére rendezett ünnepségen nagy 
beszédet tartott. Beszédében ki- 
fejtette, hogy külső akadályok 
nem térithetik el attól, hogy a 
béke munkáját folytassa. 
– Nem volna összeegyeztet- 

hető apostoli küldetésünk szent 
kötelességeivel, — mondotta a 
Szentatya — ha külső akadá- 
lyok, vagy hamis értelmezésből 
való félelem, céljaink és szán- 

határozottan jobboldali irány- 

tartana bennünket a béke mun 
kájának olyan gyakorlásától 
mely egyházunk sajátja. 

Ezután kifejtelte a pápa, 
hogy befolyásos államférfiaktól 
olyan értesüléseket nyert, ame. 
lyek reményt adnak arra, hogy 
a háboru elkerülhető. A pápá- 
nak ezzel a kijelentésével kap- 
csolatban állitják, hogy a Szent- 
atya megnyugtató igéreteket 

kapott volna Mussolinitől és 
Hitlertől, hogy nem 
háborut előidézni. 

Létrejött a német-dán meg- 

akarnak 

nemtámadási szerződés. Rib 
bentrop német külügyminisz 
ter és a berlini dán követ alá: 
irták a német-dán megnemtá 
madási szerződést. 

Kormányválság Törökerszág. 
ban. Törökországban belpolit 
kai válság van A török kor- 
mány rövidesen teljesen átala- 
kul. Miniszterelnök valószinü. 
leg a külügymini.. lesz. 
Bombamerényletek Paleszti. 

nában. Palesztinában a nyugtai 
lanság tovább tart Jeruzsálem- 
ben több helyen bombákat ta- 
láltak. A jaffai polgármester el dáksint félreismerése vissza- 

A bukaresti Kereskedelmi- és Iparka- mara dísztermében a román-lengyel sajtó- szövetség értekezletet tartott. Az értekezleten 
sajtóügyi alminisz- 

lengyel nagykövet és 
előkelőség. Az értekez- 

alminiszter nyitotta meg. Be- szédében hangsúlyozta a Románia és Len- gyelország között fennálló barátságot. 

megjelent Eugen Titeanu 
ter. Rascinszki gróf 
több román és lengyel 
letet Titeanu 

—– Arra törekedtünk, — 
teanu, — hogy a két ország 
ismerje egymást, amelyeket 
het, de semmi nem választhat 
mi vezetőink többizben is ki 

kölcsönösen meg- 
minden egyesít- 
el egymástól. A 
fejezésre juttat- 

erős nyomot h 

utóbb történt 

ország közösen 

dotta Titeanu, 

mondotta Ti- 

Titeanu sajtőminiszter beszédet tartott egy értek 

Titeanu ezután rámut 

kifejezői annak az óhaj 

becsülettel akarunk megtartani. A beszédre Rascinszki lengyel nagykövet válaszolt. hogy a két nemzetnek 
működnie a béke és bold 

len merényletet követtek el. 

en. ezlet 
ták ezt a gondolatot, amelynek visszhangja agyott közvéleményünkben. 

kölcsönös látogatások jelkénes 

szervezze meg önvédelmét. —Mi ugyanis hiszünk a békében — mon- — abban a békében, amelyet 

gróf bukaresti 
Hangsúlyozta a, 

szorosan együtt kell 
ogulás érdekében. 
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Japán csatlakozik az olasz- 

német katonai egyezményhez. 

Az angol-francia-orosz meg- 

egyezés ügyében elvi megálla- 

podás történt a három hatalom 

között. A tengely-hatalmak az 

események következtében ha- 

tékony diplomáciai tevékeny- 

ségbe kezdettek. A németek és 
olaszok részéről olyan kijelen- 

tések hangzottak el, amelyek- 

ből arra lehet következteni, 

hogy a tengely-hatalmak a 
francia-erosz megegyezés ki- 

egyensulyozására minden téren 

megtették a szükséges intézke- 

déseket. Legérdekesebb fejle- 

kenységének, hogy hir szerint 

Japán is csatlakozni fog a né- 

met-olasz katonai egyezmény- 

hez. Japán ugyanis aggodalom- 

mal szemléli, hogy az egyez- 

mény Oroszország helyzetét 

nagyon meg fogja erősiteni. Ez 

pedig veszélyezteti Japán ázsiai 

érdekeit. 

Angol-lengyel katonai együtt- 

müködés. Az angol kormány a 

lengyel hadsereg főparancsno- 

kát meghivta az angol hadse- 

reg őszi gyakorlataira. Angol és 

francia ujságok kiemelik, hogy 

egyidejüleg az angol hadgya- 

korlatokon részt fog venni az 

mény a tengelyhatalmak tevé- orosz hadügvi népbiztos is. 

Háboru esetén vidéken he- 

lyezik el a párisi nőket és gyer- 

mekeket. A francia hatóságok 

intézkedtek, hogy háboru ese- 

tén a nőket és gyermekeket vi- 

déken helyezzék el. 

Benes jóslata. Benes, a cseh- 

szlovák köztársaság volt elnöke 

Newyorkban az irók szövetsé- 

gében beszédet tartott. Beszédé- 

ben annak a meggyőződésének 

adott kifejezést, hogy a jelen- 

legi külpolitikai bonyadalma- 

kat csak úgy lehet megoldani, 

hogyha az európai államok az 

Egyesült Államok mintájára ál- 
lamszövetségbe lépnek.
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Véres összeütlközések a mand. 

zsu-mongol határon. 

és Mandzsuria 

több véres összeütközés volt a 

a mongol- 

Mongolia 

japán-mandzsu és 

orosz csapatok között. Az össze- 

ütközések alkalmával a csapa- 

lek között véres harc fejlődött 

ki. A japán és mandzsu katona- 

ság verte 

vissza a mongol-orosz csapa- 

tokat. 

Elkészült a magyarországi 

zsidőtörvény végrehajtási 

sitása. A magyarországi zsidő- 

szuronyrohammal 

uta- 

törvény végrehajtási utasitása 

elkészült. A végrehajtási utasi- 

tást Tasnády Nagy AÁndrás igaz- 

ságügyminiszter a miniszterta- 

nács elé terjesztette és a mi- 

nisztertanács a javaslatot alapos 

vita után jóváhagyta. 

Légi támpontot létesitenek a 
németek Délamerikában. Ame- 
rikai hirek szerint Németország 
hadianyag ellenében nagy terü- 
letet vásárolt meg Bolivia dél- 
amerikai államtól. A németek 
Allitólag légi támpontot akar- 
nak a megvásárolt területen lé- 
tesiteni, amely elsősorban hadi 
célokat szolgálna. 

határvonalán 
Mihály vajda jogszerinti sze- 

nátor let. Az alkotmánytör- 
vény értelmében Mihály nagy- 
vajda, minthogy 18-ik életévét 
betöltötte, jogszerinti szenátor 
lett. A nagyvajda a szenátusnak 
legközelebbi ülésén fog először 
megjelenni. 

Árvizek voltak az egész or- 
szágban. A májusvégi és junius 
eleji esőzések kövekeztében 
Románia nagyon sok vidékén 
árvizek pusztitottak. Az árvi- 
zek a vetésekben és az épüle- 
tekben nagy kárt okoztak. 
A román vasut ünnepe. A ro- 

mán vasut most ünnepli 70 éves 
fennállásának évfordulóját. 
Ebből az alkalomból nagysza- 
básu vasutügyi kiállitást ren- 
deztek Bucurestiben. A kiálli- 
tás keretében bemutatták a ro- 
mán vasut fejlődését, A kiálli- 
táson látható az 1869. évben 
közlekedő kezdetleges mozdony 
és sok ujabb formáju moz- 
dony mellett a mai kor áram- 

vonalas csodagépe. 
Nyitott szemmel a természet- 

ben. A gazdaember életének 
nagyobb felét a szabad termé- 
szet ölén tölti, illendő dolog 

volna tehát, hogy a természet 
világát minél tüzetesebben is- 
merje. De talán éppen a meg- 
szokás teszi, hogy a föld válto- 
zatosságának, növényi és állati 
élet sokféleségének tudomá- 
nyos kérdései iránt kevés ér- 
deklődést tanusit. Az is igaz 
másfelől, hogy a falusi gazda- 
embernek az iskola elvégzése 
után kevés alkalma van a ter- 
mészet dolgairól tudományos 
ismertetéseket olvasni. Mind- 
ezeknek meggondolása inditott 
minket arra, hogy a Magyar Nép 
következő számaiban olyan 
cikkeket közöljünk, egy kiváló 
tudós, Nyárády Gyula tollából, 
amelyek a föld felszinének je- 
lenségeit az állati és növényi 
élet megnyilvánulásait nemcsak 
tudományos komolysággal, de 
élvezetes formában irják le. E 
cikkekre felhivjuk tanulnivá- 
gyó olvasóink figyelmét. 

Véget ért a Balkán-szövetség 
tagállamainak gazdasági ta- 
nácskozása. A Calkán-szövetség 
gazdasági tanácsa befejezte 
üléseit. A tanácskozás záró 

ülésén Tabacovici, a román 

küldöttség elnöke mondott kö- 
szönetet a kiküldötteknek, hogy 

az eredményes munkában részt- 

vettek. ——————————— 
Lefolytak a parlamenti választások. 

Az országos képviselőválasztások és szenátor- 
választások mindenütt a legteljesebb rendben 
folytak le. A választások szakkamarai csoportok 
szerint történtek, vagyis minden szavazó körlet- 
ben a szavazók három csoportban szavaztak. 
Minden szavazó körletben külön jelöltjei voltak 
az értelmiségi, a kereskedelmi és a mezőgazda- 
sági csoportnak. A szenátorválasztások a tarto- 
mányok székhelyein folytak le. A szenátorválasz- 
tásokat is a fentemlitett rendszer alapján tartot- 
ták meg. 

A NUF magyar alosztálya mindazokban a 
tartományokban, ahol kilátása lehetett arra, hogy 
magyar jelölteket tud bevinni, jelölteket állitott 

s lefolytatta a törvény keretei között engedélye- 
zett választási mozgalmat. Megállapítható, hogy a 
szavazások iránt a lakósság mérsékelt érdeklő- 
dést mutatott. Egyébként a jelöltek azoknak a 
sorából kerültek ki, akinek jelölését a NUF veze- 
tősége jóváhagyta. A választások tel jesen szabadok 
voltak és mindenki korlátlanul gyakorolhatta 
állampolgári jogait abban a tekintetben, hogy 
melyik jelöltre ohajtott szavazni A szavazás a 
jelöltek fényképes lapjaival, titkosan történt. 

A választások végeredménye a NUF magyar 
alosztálya számára a következő képet mutatja: 
A magyarságot a parlamentben 9 képviselő és 
2 szenátor fogja képviselni.
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Ui emberek a közélet p rondján. 

Azok a számitások, amelyeket a magy
arság 

a választásokhoz füzött, csak részben
 teljesültek. 

Tizenkétuképviselő helyett kilenc került be a 

parlamentbe. A magyarázatot azoktól várhatjuk, 

akik a magyarság mostani politikai irány
ítását 

a valóságban gyakorolják. 

Talán a jelöltek nem gyakoroltak elég v
onzó 

erőt a választókra? a választások minden e
setre 

csendben folytak le; nyoma sem volt a régi izga- 

lomnak és heves küzdelemnek. 

Az eredményt is különösebb felindulás né
l- 

kül vehetjük tudomásul. Elvégre nem a képvise- 

lők mennyisége a fontos, hanem a minősége.
 

A minőséget pedig ezidő szerint nem ismer- 

kednünk. Csupa új emberek, akik eddig nem áll- 

tak a politikai életnek az első vonalában. Ez 

azonban nem akar rovásukra szólni. A harc 

rendszerint több vonalban sorakozik föl és a 

sikert igen sokszor a tartalék-csapatok vívják 
ki. 

Hátha kisebbségi életünk is sikerekhez jut 

az új emberek utján? Elvégre a régi küzd
ő felek 

fáradtságát bizonyosan új hittel, friss bizalom- 

mal váltják föl sérzik azt a sulyos felelősséget
 

is, amelyet magukra vállaltak. 

Eddig az volt a panasz és aggodalom
, hogy 

nem nyílik elég tér az új erők érvényes
ülésére. 

Most a porondra kerültek, megmutathatják 
fiatal 

erejüket. A magyarság tapsolni fog a sikereknek, 

jük, tehát a várakozás állláspontjára kell helyez- 
amelyeket népünk javára aratni fognak. 

M 

Román propaganda kiállitás 

Berlinben. Május 26-án Berlin- 

ben román propaganda kiálli- 

tás nyilt meg. A kiállitáson vál- 

tozatos és gyönyörködtető anyag 

mutatja be a külföldi látoga- 

tóknak Románia szépségeit és 

gazdagságát. Általános feltü- 

mést keltettek a román népraj- 

zi tárgyak és a Románia állat- 

világát bemutató csoportok. 

Nagyon sok rajz és minta teszi 

Érdekessé a kiállitást. Szép tér- 

képek mutatják be a természet- 

árók számára érdekes helyeket 

és sok füzet nyujt tájékoztató 

telvilágositást az érdeklődő lá- 

togatóknak. 

Geépkocsi szerencsétlenség 

Csuecsa mellett. Csucsa közelé- 

ben egy tehergépkocsi az esőtől 
felázott úton megcsúszott és hat 

méteres szakadékba fordult. A 
tehergépkocsin szilágysomlyói 

vásárról visszatérő utasok ül- 

lek. Egy utas meghalt, tizenhat 

utas megsebesült. 
Életbeléptetik az Angliával és 

Németországgal kötött gazda- 

sági szerződést. Az Anrgliával és 
Németországgal kötött gazda- 

ci szakasz, 

meg, amely felhatalmazást ad a 

kormánynak arra, hogy az Ang- 

Hával és Németországgal kötött 

gazdasági szerződést végre- 

hajtsa. 

Uj pótadot vetettek ki telek- 

könyvi célokra. A pénzügymi- 

niszter elrendelte, hogy az in- 

gatlan tulajdonosok a 

zalékig terjedő pótadót fizes- 

senek. Az uj pótadót az ingat- 

lan tulajdonosok már ebben az 

évben fizetni fogják. 

Nem lesz többé névelemzés' 

Őrfelsége II. Károly király alá- 

irfa az uj elemi iskolai oktatás- 

1szóló törvényt. Az uj tör- 

vényből kimaradt a névelemzé- 

vagyis ha 

kisebbséginek 

valaki 

magát vallja, 

azon az alapon, hogy neve ro- 

mán hangzásu, nem lehet gyer- 

mekét állami iskolába kény- 

szeriteni. Az uj törvény tehát 

sok sérelmet fog orvosolni. 

vági szerződést rövidesen életbe 

éptetik. Királyi rendelet jelent 

amely nagy 

—— 

Hol nyaralnak a pesti szinész- 

nők és szinészek? Rendkivül érde- 

kes képekkel illusztrált cikket 

közöl erről a Délibáb uj száma, 
terjedelemben 

gazdaz tartalammal jelent meg. 

könyvek javára féltől egy szá- 

és 

Rövbid Sirek 

A királyi helytartók egyhavi 

fizetésüket ajánlották fel a had- 

sereg céljaira. Románia 10 ki 

rályi helytartója egy-egy havi 

fizetését ajánlotta fel a hadse- 

reg eéljaira. 

Német tartalékos tisztek láto- 

gatása Romániában. Német tar- 

talékos tisztek harminec tagu cso- 

portja, romániai kirándulást
 ren- 

dezett. A tartalékos tisztek ellá- 

togattak Focsaniban a világhá- 

boruban elesett német katonák 

sirjaihoz és az emlékmüvön ko- 

szorut helyeztek el. 

A gránát pusztitásai. A Vlasca 

megyei Stirbey Voda község hba- 

tárában egy gyermek háborus 

döglött gránátot talált. Egy 

földmüves a gránátot feszegetmni 

kezdte. A gránát felrobbant, há- 

rom ember meghalt, négy ember 

megsebesült. Ugyancsak VlIlasca 

megyében még egy, hasonló sze- 

rencsétlenség történt. A háborus 

gránát egy 16 éves pásztorfiut 

ölt meg. 

Mérgezést ekozott a romlott 

sajt. Bucurestiben romlott sajt 

fogyasztása következtében 70 em- 

ber sulyosan megbetegedett. A 

betegeket kórházba szállitották. 
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MIt kell tudni a trágyázásról és d falnl ápolásáról? A trágya termelése és kezelése kisgaz- dáinknál hibásan történik. Sem a kihordás, sem az elosztás, nem megfelelő. Trágya- telep nélkül, nem megfelelő helyre dobják ki reggelenként az istállóból a trágyát, öntözés, tapotás nélkül, kitéve a szél, a nap és eső pusztitó hatásának, rendesen évenkint egy- szer kiviszik tavasszal vagy télen és kupa- cokba elosztják, egy-két mázsás rakásokba, hol pusztul, vész a kukorica alá való szántás megkezdéséig, de addig ki sem viszik, mig nem szalonnás érettségü, vagy portrágya nem lesz belőle, sokszor 2-3 évig is. 
Legalább annyit kellene tenni, hogy a trágyatelep helyét pár ásó nyomra le kel- lene mélyiteni, de nem az udvar legmélyebb helyén, nehogy az esőviz odagyüljön. És korláttal körül venni s e kifutóba télen is naponta az állatokkal meg kellene tapod- tatni, hogy a levegő kiszoruljon belőle és a mélypontra felgyülő trágyalével szükség szerint öntözni, ha nyáron nem gyül trágya- lé, ugy vizzel. Mihelyt annyira érett, hogy a szalma könnyen szakad benne, három havi érés után, szarvasokba (melegágy) ki kell hordani a trágyázandó terület szélére s ott a kiteritésig le kell fedni porfölddel. Ha a Irágyázandó terület felszabadult a miveleti növénytől, akkor az elosztást nem kupa- cokba, hanem egyenesen elteriteni és ha le- het, a beteritett területet még aznap alá kell szántani és elboronálni, ha nem november hóra esik a trágya munkája. Novemberben ugy maradhat a szántás kora tavaszi boro- nálásra. 

A trágyázás ideje sem a tavasz, hanem az ősz, az istállótrágya csak ugy fejti ki tel- jes hajtását, ha már ősszel a földbe kerül. A kupacokba kihordott és ott szél, eső és nap- fény hatásának hetekig kitett trágya több mint fele értékét vesziti, még nagyobb a veszteség, ha ez tavasszal történik, amikor 

több a szél és a nappal hosszabb, de a leg- rosszabb eljárás, amikor hetekig elteritve 0- várja az aláfordiító ekét. Amit a legelő álla tokkal mivelnek a trágyázás terén, az épen kétségbeejtő. A juhok fejőkarámját nem köl!- töztetik másodnaponkint, hanem fél nyáror, át egyhelyben tartják, mig egy eső annyira fel nem áztatja a trágyát, hogy már az álla- tok nem tudnak állani benne s a bundájuk- ről a trágyalé csurog a tejes edénybe. Nem különb a marhák delelője és háló helye, eg- egy kút körüli darabot ugy el delelnek és há latnak, hogy minden növény, füféle kipusz tul nitrogén mérgezésben s csak a különböz tövis és nadragulya féle mérges és szurós n vények diszlenek benne. Az itató kút és vá. lura ne is nézzünk, de a környékére éppen nem, mert térdig érő sártengert, piszkos vi- zet és hináros válut találunk látni, rendesen a veder s a kút falazata is rothadó, mohás deszka, betegségek terjesztője és egészségre ártalmas csirák tanyája,- a kútat kör- nyező sár és trágyalével 
Nyári nagy melegek 
sadt bacillus fészek lesz. 

Ha a legelőkön költöztethető karámo" állanának s a marhák alá naponta friss sza! mát, pejvát hintenének s az igy gyült trá gyát a legelő gyöngébb pontjaira elhordva beboronálnák, éppen két vagy három anny állatot lehetne ott nyaraltatni, sokkal jobb fejlődéssel. A kútak környéke kövezéssel, a vel, a kűtak kővel való kirakással helyre vel és belsejük kővel való kirakással helyre- hozhatók, de a tisztántartásukról bad megfeledkezni. 
kaphat az állat. 

A rétek, legelők gondozása, kevés gond fordul. 
felujitására 

kevert vizzel 
üditő forrásából pos- 

sem sza- 
Ugy biztosan üditő italt 

Őszi és tavaszi boroná- lást, gyom- és kökény irtást, trágyázást, ne- mesebb füfélékkel való felujitást, csak el- vétve látunk némely kisajátitott legelőn. ha-
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ran arankáv 

félék a szárazsággal. 

Tavasszal sem szántani, 

lehetőleg nem kell, 

A gyümölcsfák levélbolhái. 

Mind a körtefán, mind az al- 

mafán él egy levélbolha faj, 

amely az uj hajtásokat musztit-
 

qa. Rendesen összetévesztik a 

levéltetüvel és ezért szükséges- 

nek tartjuk rövid leirásban is- 

mertetni a bolha kártételét és 

az ellene való védekezést. A le- 

vélbolhának száruya van, olyan, 

mint egy levéltetü. A levélbolha 

azonban jó ugró és ezért kapta 

nevétis. A lárvája szárnytalan, 

hasonlit egy vándor pajzstetü- 

höz. A körtelevél bolhája vörös- 

barna, szárnya viztiszta, mig a 

lárvája sötétebb barna. Az alma- 

fa levélbolhája világosabb szivü, 

szárnya üvegszerü, a lárvája is 

zöld. A kártétele mind a ketltő- 

nek abban áll, hogy a fiatal haj- 

tások hegyein megtelepedve a 

tenyészkup közelében a fa nedvét 

szivják és azt gyengitik. Ez a 

kártétel annál feltünőbb, mert 

a levélbolhalárvák sokkal több 

nedvet szivnak ki, mint ameny- 

hyi a táplálkozásukhoz szüksé- 

ges, azért igen sok tápanyagot 

Vvonnak el a fiatal hajtástól. A 

levélbolhás ágak körül ugy hul- 
lik a mézharmat, mintha eső 

tósági segédlet mellett. Az évelő takarmány- 

növények öszi és tavaszi boroná
lása, hogy a 

téli nedvességet bevehesse és m
egőrizze, ott 

is hiányzik. tele vakondturással és gyak- 

kával küzdenek az évelő takarmány- 

sem trágyáeni 

mégis e munkák legna- 

gyobb részét a Mezőségen ez időszakban vég- 

zik. Az őszi szántást meg kell kora tavasszal 

boronálni, hogy a téli nedvességet megőriz- 

zük, mégha a kukorica vetésig meg 
is zöldül, 

de akkor sem szabad ujra szántani, mint 

megmunkálni, 

bevonva az egész lombozata a 

fának. Ebbe a mézharmatba be- 

letelepszik a korompenész és 

vastagon vonja be a levelek, 

ágak felszinét. Az ilyen korona-
 

részlet már messziről feketének
 

látszik, szinte kormos a szine. 

Mivel a levélbolhák a fiatal 

hajtáshegyeket keresik fel, az- 

ért legtöbbször a faiskolában 

szaporodnak el, fenyegetve a 

fiatal fák rendes fejlődését. A 

levélbolhától megtámadott fács- 

ka fejlődésében visszamarad, 

szinte „csökött" lesz. Hogy ezt 

elkerüljük, védekezni kelt elle- 

ne, még pedig olyan permete- 

zéssel, mint amilyent a levéltet- 

vek irtására szoktunk használni. 

———— 

Ahol még ma is él az ember- 

evés szörnyü szokása. Rendkivül 

érdekes cikkben számol be Tolnai 

Világlapja a déltengeri szigetvi- 

lág pápua törzseinek életéről. 

Egyes törzseknél ma is divat az 

emberevés, de ennek, amint ezt 

a hatóságok és a tudósok kideri- 

tették, főként a sóhiány az oka. 

szokták, mert ezzel a téli nedvességet Ek 

szellőztetjük, hanem tárcsás boronával, 
me- 

lyet rendes borona kövessen, kell min
daddig 

mig az ujra zöldül, a vetés 

idejéig. Ha tárcsás borona nem áll r
endelke- 

zésre, ugy közönséges lókapával kell meg- 

járatni, de semmikép sem szabad ujr
a szán- 

tani, csak ha téli trágyázás miatt 
kénytele- 

nek volnánk aláforgatni, ez esetben elkerül- 

hetetlen, de ezt a szántást legalább fé
lnapon- 

kint boronáljuk el, hogy a száradást csök- 

Szilágyi Feremo., 

Állatjárványok 

Szatmármegyében. 

Szatmármegyében a szarvas- 

marhák, juhok és disznók kö- 

zött állatjárványok pusztita- 

nak. A járványok következté- 

ben a szatmári vásárteret le- 

zárták. 

hatóságok megtették a szüksé- 

ges intézkedéseket a járványok 

elfojtására 

Használjuk ki a letermett 

zöldséges ágyakat! 

A zöldséges kert helyes ki- 

használásához tartozik, hogy az 

ágyakat egész őszig termelésre 

kell felhasználni. A helyzet 

azonban ugy áll, hogy amikor 

például a korai zöldségek teke- 

rülnek, legtöbb helyen az ágyak 

üresen maradnak. Nehány hasz- 

nos tanácsot adunk arra vonat- 

kozólag, hogy miképpen tud- 

kihasználását biztositani. Igy 

például a korai ugorka termelé
- 

sére szánt ágyásokba a sorok 

közé rózsa-kelt ültetünk. Ennek
 

ültetésére a legalkalmasabb idő 

junius hónap eleje, amikor bő- 

séges esőkre számithatunk. Kel- 

Az állategészségügyi 

juk a zöldséges ágyak célszerü
 

Fiülép. 

sel 
Saját méhászetemben termelt, garanál liszta méhviaszból henger- 

Belik ki ; présen szakszerűen előállított müűlépet ajánlok kz. ként 0 ejért. – 

magukból az állatok, Minden kötelezettség nélkü. Bárm
ely méretben. 

mintl f őbő 118 
e 

1a az fecskendőből hullana Szüllőst Gynla mangazdoságn, Ratgaz-netteg, jmd, vomas. 
a levelekre. A levélbolhatelep Ia. 

esne, mert a feleslegesen kiszi- 

Vott édes nedvet oly erősen pré- 
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virágot is ültethetünk még ju- 
nius elején. A korai krumpli ki- 
szedése után karalábét, vagy sa- 
látát palántolunk az ágyásba 
Felhasználhatjuk az ágyat bor- 
só, vagy késői ugorka termelé- 
sére is. Ha elegendő öntözőviz 
áll rendelkezésünkre, retket is 
termelhetünk a korán lekerülő 
zöldségfélék után. 

Milyen hatással vannak az ut 
mel- ültetett fák a szántóföl- 

dek termékenységére? 
Az ut mellé ültetett fáknak 

a szomszédos területek termő- 
képességére kifejett hatását 
gondos vizsgálat tárgyává tet- 
ték. Megállapitható, hogy az 
összes fák közül a legártalmat- 
lanabb az akácfa. Az akác- 
fa ugyanis pillangósvirágu nö- 
vény és gazdagitja a talaj táp- 
anyas-tartalmát. Az érdekes 

megállapitás tehát kétszeresen 
indokolttá teszi, hogy az akác- 
fát minél kiterjedtebben kell 
ültetni utak és táblák szegélye- 
zésére. 

Sáskák pusztitanak az 
Ókirályságban. 

Az Ókirályság déli részén 
sáskarajok jelentek meg. Több 
helyen lángszórókkal vonultak 
ki a sáskák ellen. 

lvény tövéhez 

állatokat! 

mányt kapnak a munka alkal- 
mával 

külön takarmányt. 
Az eljárás nagyon helytelen, 
mert reggel az állat éhesen 
megy munkába és ide-oda kap- 
kod utközben ételért. Vigyáz- 
zunk tehát arra, hogy hordás 
alkalmával is lássuk el álla- 
tainkat este rendesen 
mánnyal, mert ezáltal jóltáp- 
lált állapotban maradnak és a 
munkát nyugodtabban végzik. 

számukra 

Miért nem szabad erős sugár- 
ban öntözni? 

Ha a növényeket öntözés al- 
kalmával erős sugaru vizzel ön- 
tözzük meg, a talaj felszine sá- 
rossá válik és később elkérge- 
sedik. A talaj felszinén képző- 
dött kéreg rendkivül káros ha- 
tásu a növények fejlődésére. 
Öntözés alkalmával tehát min- 
dig ugy öntözünk, hogy rend- 
re-rendre öntjük a vizet a nö- 

és az öntözés 
egyes szakaszai között megvár. 
juk, hogy a föld a vizet beigya. 
Csakis akkor származik haszon 
az öntözésből, hogyha a fent elmondott szabályt betartjuk. 

Tartsak jól hordáskor az igás , 

Nagyon sok gazda azt tartja, 
hogy szénahordás idején az 
igás állatok elegendő takar- 

s ezért este nem adnak 

takar- 

El kell távolitani a celler 
oldalgyökereit: , 

Szép és egészséges celler- 
fejeket csak ugy lehet nevelni, 
hogyha a celle ldalgyöker it eltávolitjuk és csak a közbülső 
szivgyökereket hagyjunk meg. 
A oldalgyökerek eltávolitását 
éles késsel végezzük, hogy a 
celler növényt ne sebesítsük 
meg nagyon. Az oldalgyökerek 
eltávolitását később megismé- 
eljük, mert a celler ujabb- el- 

dalgyökereket szokott ereszteni 

Gyapjut készitenek tejből. 
Olasz találmány alapján tej- 

ből már évek óta készitenek 
mügyapjut. A találmányt Ame- 
rikában tökéletesitették. Az uj 
eljárás levő 
sajtanyagot annyira tökéletesen 

szerint a tejben 

lehet használni mügyapju készi- 
tésére, hogy az ilyen gyapju na- 
gyon olcsó. 57 liter tejből any- 

gyapjut lehet késziteni, 
hogy az elég egy férfiruhához. ' 

nyi 

Tapasztalt és tanult 
sazda termését meg- 
háromszorozhatja. 
mzmm.. 

cimű közel 700 oldalas, 
A „Magyar Nép" előfizetői 
egyébként 90 lej. A rendelés 

Megrendelhető a 
Magyar Nép kiadó- 
hivatalában Kolozsvár, 

Str. Baron L. Pop 5. 

Ga ZDATUI 
számos magyarázó képpel díszitett, számára a könyv kézbesitési díjjal összegét kérjük előre beküldeni, mer 

Igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

DOMÁNY 
teljes gazdasági szakkönyve. 
együtt csak 80 lej, a bolti ár 
t utánvételezéssel többe kerül. 
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Válk a került a máramarosi 

fakereskedelemi. 

Máramarossziget vasuti köz- 

Ikedésének pajairól többször 

megemlékeztünk. A 
nagyobb 

értékű javak szállitását teher- 

gépkocsikkal bonyolitják le. — 

Megoldhatatlan kérdés 

ban mind a mai napig a tüzifa 

azon- 

szállitásának ügye. Mármaros 

vidéke három hónap óta, mióta 

a ésehszlovák köztársaság meg- 

szünt, teljesen el van vágva 

része ugyanis Magyarorsz
ághoz [1 

került és még nem jött létre az 

egyezmény az átmen
ő vonal 

forgalmának 

rmetkedk a penkő ára
t 

A nyugati pénzpiacokon, / zü- 

richben, Párizsban, BErüsszel- 

ben nagyon keresik a magyar 

pengőt. A pengő tehát a nagy 
egy hét 

alatt harmadrészével megdrá 
kereslet hatása alatt 

gult. Magyar gaz lasági körök 

a jelenséget azzal magyaráz- 

zalom Magyarország iránt. A 

kölföldi tökések mind nagyobb 

érdeklődéssel fordulnak 
a pen- 

gő felé. Ez nagy kihat ssa
l lesz 

Magyarország gazdasági hely- 

zetére. 

PHAC 

Olcsul a gahona! 

A kedvező időjárás köve
tkez- 

tében a szalmás gab
onák és a 

kukorica kitünően 
fejlődnek. 

Ennek tulajdonitható, hogy a 

gabona ára olcsul. K
ülönösen a 

buza, kukorica és árp
a arában 

történt jelentős olcsulás. Ezzel 

kapcsolatban a liszt és kesyér 

ára is olcsult. 

Allatárak Brassőban. 

Hizott ökör 18-20, kövér 

Erdélytől. A cseh vasuti vonal 

szabályozására 
lzab 500, árpa 380 lei mázsán- 

sertés 26-29 lej élős
ulyban ki- 

lénként. Igás ökör 8-10 eze
r, 

igásló 7—14 ezer, há
tasló 16- 

26 ezer lej darabonkén
t. 

Terményárak Arado
n. 

Búza 370—380, kukor
ica 330, 

ként. 

megszilárdult a bi- 

Deurz 

Sodla 

lej mázsánként. 

Terményárak Brass
ában. 

Búza 160-480, Trozs
 350-370. 

sörárpa 470—-490, 
takarmány- 

árpa 360-380, zab 490—510, 

kukorica 430—-450, lencse 800 

—1000, fehérpaszuly
 900—1000 

piótörő gép. 

A kaliforniai mezőgazdasági 

kisérleti állomáson érd
ekes gé- 

pet szerkesztettek, amelynek 

segitségével a diót n
agy meny- 

nyiségben és hamar fel lehet 

törni és a dióbelet 
a héjtól kü- 

lön lehet választani. A rendki-
 

vül ügyesen megszerkesztett 

lentősége van, mer
t óriási terü- 

leteken termelnek diót. 

Cséplögépek 

Efső Magyar Gaz
dasági Gépgyár 

t Budapesi 

gyártmánya ismét kap
ható. – Szejecselt 

ráma, szabad 

szétszedhető és nég
yszer forditható dobosár, kétsoros 

önbeálló golyóscsa, vágy
ak, tekalemit zsirozás. 

Különlegesen me
g Sosszabbifo ír

 szerkezet! 

Mdicagoa a legiobb
an bevált, legismertebb 

kalapácsos őrlőgép., 

Diesel-benzin- gázmotorok, 

teiseparátorok. 

Román Gépkeresked
elm: és autóforgaim

i n. 

Ciur, Calea Trai
an 33. 

gépnek Kaliforniában na
gy je- 
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A szerele Tekolájában. ale – Együtt örül az igazsággal. — A szeretet együtt örül az igazsággal. Hogy értsük ezt? Mi az igazság? Az embere nagyon sokféle képen felelnek és felelhetnek erre a kérdésre. Szinte ahány ember, annyi felelet hangzik el arra nézve, hogy hát mi is az igazság, amelynek örülhet az ember? Nem csoda, hogy nagy bizonytalanság mutatkozik e kérdésre való feleletadásban az emberek kö- zött. Micsoda az igazság? kár zte vállat vVonva Pilátus is az előtte álló Úr ézus Krisz- tustól. Jézus azonban felelt a kérdésre. Ha. tározott és fiszta kijelentéssel felelt és azt mondotfa: Én azért születtem és azért jöttem R világra, hogy bizonyságot tegyek az igaz- ságról. Mindaz, aki az igazságból való, hall- gat az én szón, r 
Ha jól átgondoljuk Jézusnak Pilátus számára adott feleletét, valamint ama másik önmagáról szóló bizonyságtételét, amelyben azt mondotta magáról, hogy Ő az út, az igaz- ság és az élet, akkor egyszerre megvilágoso- dik előttünk az apostol kijelentésénak ér- telme, világosan megértjük, hogy mit jelent AZ apostol eme mondása: A szeretet örül az igazsággal. Az igazság testet öltött élő való- pág, az igazság- Jé zus! Együtt örülni az igazsággal azért azt jelenti, hogy a szerető szivű ember annak örvend, abba gyönyörkö- dik, amiben Jézus örvendezne áés amiben Jé- zus gyönyörködnék. 1 tudjuke képzelni, hogy Jézus gyönyörködni tudna abban, ami emberhez méltatlan, ami ellenkezik a szépség- nek, igazságnak, jóságnak törvényével? Igy kapunk egészen biztos mértéket arra nézve, Hogy miképpen itéli imneg a szerető szívű em- ber a körülötte levő és a benne megnyilat- kozó élet jelenségeit? a feltesszük magunk előtt a kérdést, hogy mi a jó, mi a szép, mi az igaz és akkor gondolunk alra, hogy vajjon ezt a cselekede- tet hogyan itélné meg Jézus, vajjon ezt a művész által alkotott, vagy a természet való- bágában elénk táruló képet miképpen, mi lyen érzéssel szemlélné Jézus. vallon erre 

-
—
—
 

vagy arra a tanitásra, állitásra, vagy törek. vésre nézve, amelyről azt állitják, hogy az igaz és helyes, mit mondana Jézus és akkor e kérdés felett komolyan elmélkedve hallga- tunk arra, amit az igy felvetett kérdésre lelkiismeretünk mond és őszintén örvende- zünk annak, ha azt állapithatjuk meg, hogy amit hallunk vagy látunk, ami felett itéletet mondunk, megegyezik a Jézus lelke által ih. letett lelkiismeretünk bizonyságtételével, ak- kor tisztában lehetünk azzal, hogy megkap- tuk az igazi álláspontot és valóban emellett foglaltunk állást, ami igazán megegyezik a szeretettel, amelynek belső természete az, hogy jót akar és ezért együtt örül az igaz sággal. 
Természetes, hogy a szeretetnek a meg itélését nem lehet kivülről ráerőszakolni az emberekre, Az ember örvendezése és szomor- 

! 

kodása önkénytelen megnyilatkozása az em ber belső lelkiéletének. Ezért mondotta J zus is, hogy a jó ember az ő szivének jó kin cseiből hoz elő jókat. Lelkileg kell me--1 tozni, uj emberré lennie annak, aki a s lelkével tud élni és megitélni mindeneket. Ne gondoljuk, ho bármiféle külső re- formokkal meg lehet változtatni azt a szo- moru körülményt, hogy az emberek széles tömegei társadalmi, művészeti, politikai, val- 

e sajnálatos körülmény megváltoztatása nem külső dolgoktól függ, hanem függ az emberek belső lelki életének megtisztulásától és megujulásától. Az embereket pedig lélek- ben megujitani és olyanokká tenni, hogy örülni tudjanak az igazsággal, egyedül csak Ő tudja, aki azt mondotta magáról: Ime, én mindent ujjáteszek. Csak a tökéletes szeretet tudja ugy átformálni az emberi szivet, hogy az mindenben és mindoenkor örülni tudjon az igazsággal.
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űvelődési mozgaln
mak; 

Az ufjáépitiő cár- 

967 esztendővel ezelőtt, 1672 júmius 9-én 

Oroszország uralkodó családjában,
 a Roma- 

n0v családban kis fiú született. Az újszülött 

tónörököst Péternek keresztelték. Születése 

nem volt nevezetes esemény Európában. 

Oroszország ugyanis ebben az időben
 még 

egy távoli, ázsiai országnak számított, ame- 

lyet az európaiak alig ismertek. Nem is t
ud- 

tak róla egyebet, mint azt, hogy egy nagy 

kiterjedésű ország, de sem gazdasága, sem 

műveltsége, sem hadiereje nincsen. 

Valóban Oroszország nagyon elhanyagolt 

állapotban volt. A nép milliói tudatlanul és 

szegényen éltek. Az országban nem volt
 ipar, 

nem volt kereskedelem, hiszen még csak j
ár- 

ható utakat sem lehetett ott találni A ne- 

messég műveletlen volt, lusta és önző életet 

élt, még írni-olvasni sem tudott. Az uralkodó
 

család kevés hatalommal rendelkezett. Az 

uralkodói hatalmat csak az ország újraszer- 

vezése által lehetett volna növelni, de erre a 

Romanov uralkodók. akik magukat cároknak, 

azaz császároknak nevezték, - nem vo
ltak 

elég tehetségesek. 

Senki sem sejtette, hogy a kis Péter 

irónörökös mennyire más szerepet fog ját- 

szani, mint tehetetlen elődei. 

A fiatal Péter ugyanis már gyermek- 

korában különleges tehetségről tett tanu- 

bizonyságot. Több külföldi nyelvet m
egtanult 

s külföldi nevelőitől megtanulva a nyugati 

műveltség alapjait, elhatározta, hogy Orosz- 

országot műveltté és erőssé teszi. Kitartóan 

gyakorolta a fegyverforgatást és nag
yon sok 

gyakorlati dolog megtanulására váll
alkozott. 

Nagyszerűen bírta a munkát és a 
fáradalma- 

kat, mert rendkivüli testi ereje volt. Már fi
a- 

tal korában óriási termetű, meglett fér
fi be- 

nyomását keltette. 

Tizenhét éves korában saját kezébe vette
 

az uralkodást. Nagynénjét, aki helyette akar
t 

uralkodni, kolostorba küldte s a legfont
osabb 

állásokba mindenütt a saját hiveit
 helyezte. 

Azután külföldi tanulmányútra ment. Saj
át 

szemével akarta látni más népek életmódjá
t, 

szokásait és műveltségét. Ahol valami 
érdeke- 

set látott, azt rögtön igyekez
ett megtanulni. 

ollandiában hetekiz mint áecslegény dolgo- 

zott egy hajógyárban. Alnév alatt, e
lvegyülve 

többi munkások között, addig maradt a 

gyárban, míg nagyszerűen megtanu
lta a hajó- 

építés tudományát. Az óriási erejű fiatal 

munkásban senki sem sejtette a nagy
 keletil 

ország uralkodóját. 
; 

Mikor külföldi útjáról hazatért, hozzá- 

fogott Oroszország újjáépítéséhez
. Először is 

minden hatalmat saját magának
 szerzett meg. 

Cári akaratának senki sem szegülhet
ett ellen. 

Az országot kormányzóságokra osztotta s 

ezek élére cári kormányzókat állit
ott, akik azi 

ő akaratát azonnal végrehajtott
ák. A görög- 

keleti egyház addigi vezetőjének, a görög- 

keleti pátriárkának hatalmát megszün
tette s 

az egyház kormányzását egy tanácsr
a bizta, 

melynek ő maga lett az elnöke
. Igy minden 

hatalmat és befolyást a saját kezébe össz- 

pontositott. 

Ezután az ország gazdasági helyzetét 

alakitotta át. Fellendítette a fö
ldművelést és 

az állattenyésztést. Gyárakat épitt
etett. Az 

útakat megjavittatta, a folyóka
t csatornák- 

kal kötötte össze. Majd iskolákat állittatott 

fel az ország területén s minden módon
 igye- 

kezett a műveltséget terjeszteni. Elrendelte, 

hogy mindenki tanuljon meg írni-ol
vasni. Aki 

az írást nem ismerte, még apjától sem
 örö- 

kölhetett. A nemeseknek is abba kellett hagy- 

niok dologtalan, tunya életüket. 

A Balti-tengert a svédektől meg 
akarta 

szerezni. De az orosz hadsereg még
 tapaszta- 

latlan volt s az első csatában súlyos veresé- 

get szenvedett. Péter azonban nem c
süggedt 

el. A vereség után így kiáltott fel: „A své- 

dek még sokszor meg fognak verni, de a vé
- 

gén mégis megtanítnak, hogyan kell ha
rcolni 

és győzni." Tovább erősítette hadseregét. Ki- 

tartását pár év mulva siker koronázta, me
rt 

a svédeket sikerült legyőznie. Igy megsze- 

rezte országának a Balti-tengert s az orosz 

hatalmat olyan naggyá tette, hogy ettől 

kezdve Európa keleti részén Oroszországé lett 

a döntő szerep. Pétert méltán nevezte el a 

történelem Nagy Péternek. Megmutatta, 

hogy kitartó munkával és el-nem-csüggedő
 

erős akarattal milyen nagy eredménveket 
le- 

het elérni. 
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1929. junius 1 

Még a rigó isz 
Kertemben egy ecseresznyefa görnyed a piros kincs alatt. 
Jön egy rigó s a csőre közt már ott pirosik egy szép falat... 

Zsákmányával leszált a földre, s bokorba Dujna már vele 
de ime, rácsap már egy társa, Rogy a vagyonát elvegye! 

Fut, fut szegknz, de mindhiábal 4A másik cgyre kerget, 
az kelli csak, az az egmetlen szem, a kinccsel telg fa mit nekis 

Uram bocsá! Hát a rigó isz Egyre tünződöm, hogy lehet? Mért üldözik egymás: halálra? ... Hisz még csak nem is emberekt Agyagfaly Hegyi Iséván. 

Mt mindentől fűigg az eműer, állfat és 
nővény élete 7 

Ha községünk határában szétnézünk, vál- tozatos és egymástól sok tekintethen eltárő határrészeket különböztethetünk meg, ame- lyeken eltérő növényzetet találunk. Csak a nagy alföldek síma tereim fordul elő unal- mas egyformaság. Nálunk Erdélyben, mentől hegyesebb a vidék, amnál változatosabbak a 

nyirkos, legeélszerűbb szémafűnek hagyni. A másik hely szárazahb, napos, jó gabonatermő. Amet' omladásos, szakadékos oldalak vannak, n felhasználják birkalegelőmek Másutt nagy agyagos helyek vannmak. Innét hozzák az agyagot a ház javifgatásához vagy kita- pasztásához. A patak menfén mocsaras rétek, nádaseok, gyékémyesek vannak, egyes falak gyékényiparának szelgáltatják az alapját. De 

pedig men volna igazi erdő, akkor legalább kökénytövisből összeálló i 

[határ némely része sziklás is lehet. Asze hogy milyen fajta kőanyaga van, fara belőle épület- vagy más célra való követ, 

azt a végtelem nagy változatosságot és külö féleséget, mellyel a föld felszíne kedveskedi 
tek épnen olyan arányban változatos és eg: mástól eltérő növény- és állatéletnek adna Hajlákot Mindenik felszíni alakulatnal meg vannak a maga állat- és növényfajai, melye egymástól igen meglebően térnek el. Hogyh egy nagyobbaecska műzeumot néz át olya ember, aki mem szokott a föld terményeive tudományosan foglalkozni, a legnagyobb csu dálattal bámulja meg azt az elképzelhetetlen sokféleséget, amelyet a föld minden részéból összegyűjtött állatok és növények között ta- 

köm több mint 600 ezer különféle ismert álat faj él ég ennél jóval több különféle fajtájú növényt ismerünk. Ez : ahlroz a 109-150 fajhoz képest, amelyeket egy falusi gazda az ország állat- és növényvilágá- ból ismerni szokott. 
Enmek a végtelen sok állat- ég növény- 

megemlítjük azt is, hogy a különféle nemze- fek tudósai ggymással versenyezve, alig ké- pesek ezt az élő világot mind számbavenni. Az tő egész emberi élet sem elegendő ahhoz, 

mi fűzfa berekféle mégis csak van. A
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kat, vagy az emlősöket. némelyik 
a repce To- 

konságába tartozó úgynevezet
t keresztes vi- 

birodalmát, avagy a pázsitfűve
ket, mig mások 

a rózsafajtákat, megint mások a
 békanyál fa- 

jok nemzetségét, vagy a mohákat tamulmá- 

nyozzák. Ámde egész sokas
ága létezik olyan 

élőlényeknek, amelyeket még n
em is isme- 

rtünk. Az előbb említett tudósok a m
aguk ta- 

milmányozta "at és növénycseoportjábam 

úgyszólván minden naP fedeznek fe
l vala- 

melyes új fajt az ismeretlen 
vidékeken, de sőt 

még az ismert hazai vidékeken 
is. 

Ha földünk felülete mindenütt egy- 

forma volna, akkor az állat- és 
növényvilág- 

ban sem volna meg ez a vált
ozatosság és alig 

lézenghetne nehány faj földünkö
n. Földünk 

felülete úgy alakilag, mint a részek termé- 

szetére nézve roppant sokfél
e. Ez a roppant 

változatosság az, ami csábi
tólag hat az uta- 

zókra és kutatókra, akik
 sokszor életük ve- 

zélyeztetése árán is felkutatj
ák a föld min- 

den zegét-zugát. Az a változatosság tehát, 

amit kicsinyben községe határ
ában mindemki 

észlelhet, megfelelő arányban megseksze- 

rozva, mindenütt megtalálható a nagy ter- 

mészetben. 

Vajjon jelent-e valamit szá
munkra ez a 

eppant sokféleség, avagy talán
 ez csupán a 

ldfelületnek ránk nézve közömbös
 vagy vé- 

k en kialakulása? Hát ez bizony
 nagyon se- 

t jelent az élőlények életében, m
ert ez a 

roppant változatosság, a ve
lük szoros mű- 

A föld felületi képe. 

kéket, avagy a kigyóféléket, va
gy a madara- kel együtt adják meg növé 

létezésének alapját és okát
. 

rágúakat tanulmányozza,
 mások a sások magy kitották ki az állati é

s növ 

féleségét. Müindezek pedig a manbál kisza- 

kadt földünk kihül
ésérek 

yümőli dagabona v
 

uszatala/ 

ny, állat és ember 

Tz a roppant vál- 

tozatosság és a vele járó
 természeti erők ala- 

em yi lények sok- 

kezdetén, az élet- 

mek beléplántált isteni s
zikrájából alakult ki. 

Nyaárády Gyuta. 

A gyémánt gyönyörü 

döklő kő. A közönséges 

szegényedett. Ahogy az 

- Mi lehet az9 

— Egy kövecske. 

mondja neki: 

Jó asszony, a ma 

nyes kaviccsal játeszana
k. 

ödésben lévő természeti erőkkel. ténvezők- a kavicsot. 

—2 

A kövek királya. 

Az állatok királya az oroszlán, mert ő 

a legerősebb. A kövek királya a gyémánt, 

l mert a kövek között az 
a 

lyan kő, amellyel a 
gyémántot meg lehet

ne 
legerősebb. Nincs 

szép átlátszó, tüin- 

földben találják 

néha a kavicsok között, néha az arany 

Egy afrikai földesúr e
gyszer nagyon el- 

uton sétálgat, azo
n 

gondolkodik, hogyan kerülje el a
 nyomeru- 

ságot? Amint egysze
r Tölpillant, valami fé- 

nyes csiHagformát pil
lant meg, amint az l

e- 

felé hull. Akkor dátja, hogy azzal a fényes
 

csillaggal gyermeke
k játszanak. 

Bemegy a gyenekek anyjához és azt 

i gyerekei egy fé- 

Adja el nekem azt 
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ha annyira tetszik önnek az 
csak vigye el. Nem fogadhatok el pénzt ilyen semmiségért. 

A földesur hazavitte a 
vonta az ablakán. A kő 
Iszette. Akkor látta, 

kek anyját is gazdagon. 
Akkor azt gondolta. 

mánt volt, ott lehet több 
dott azon a vidéken, 

mert gyógyit vele. 
A földesur 

annál 

A fővárosi gyermekek legvesze- 
delmesebb betegsége a tüdőbaj. 
Nagy városokban a gyermekek 

mindig egészségtelenebb életvi- 
szonyok között nőnek fel, mint 
falun. Erre a megállapitásra 
érdekesen világít rá egy kimu- 
tatás, amely a Bukarestiben 
megvizsgált gyermekek egész- 
ségi állapotát tünteti fel. A bu- 
karesti gyermekeknek 53 szá- zalékánál, tehát több mint felé. nél a tüdőbaj nyomait lehetett kimutatni. Igy tehát a buka- resti gyermekeknek körülbelül csak fele egészséges és csak 
ezek fejlődése kielégitő. 
Ez a szomoru jelenség ismé- telten időszerüvé teszi egy régebben tett megállapitásunk- nak a hangoztatását. Az egész- séges nemzedék, amely a nem- zet utánpótlását alkotja, a föld- müves lakosság körében nevel- kedik. Falun a jó levegő, az egészséges celedelek, az állandó és még sem túlnehéz testi- munka nagy mértékben hozzá- Nárulnak ahhoz, hogy a gyer- 

az üveget ketté met- 
hogy a kő csakugyan gyémánt. Elutazott vele Európába és kapott érte ötezer forintot. Megjutalmazta a gyere- 

ahol ez az egy gyé- 

és kérdezősködött: – Van, – felelték az emberek, - a sze- recsen orvosnak van egy, de az nem adja oda, 

meg is találta 
a gyönyörü gyémántot 

mekek szervezete 
fejlődjék. 

az asszony, - 
a kavics, hát 

a gyémántot 
követ. Végig- szép 

Körülvizsgáló- nyomoruságra 

Azt még Kris az orvost és többnyire 

Az elmondottakkal szorosan összefügg a megálla- pitás, hogy minél többen hú- zódnak a városba és lépnek ipari pályára, annál jobban csökken a gyermekek születésé- nek arányszáma. Akik tehát azt hiszik, hogy a nagyvárosokban kinálkozik a legjobb és 
tosabb életlehetőség, elsősorban vegyék tekintetbe a városon élő 

nem adta ingyen: 
birkát kért érte. 

A földesur megadta mneki, amit kivánt 

legbiz- 

a 

tizenkét tehenet és ötszáz 

megint Európába hozta. Itt a gyémántot megköszörülték és Afrika csillagának nevezték 
százezer forintot kapott. 

Hogy ennek a hirét vették az emberek, ezren meg ezren siettek Afrikába és ásták, turkálták ott a földet. Találtak is sokan sok gyémántot. De persze, aki nem talált, nagy 

el. Ezért már majdnem 

jutott. 
Mert a gyémánt sokaságban sehol sem található. Az ásása bizonytalan és fárasztó. A világ legszebb gyémántja a Kohinor., 

ztus születése előtt találták és királyok és királyasszonyok vi- De már az selték. 

egészségesen mindent felfalnak, amit le tud- 
nak győzni. A koplalást sokáig 
birják. A nagy melegben vizre 
is szükségük van. A rovarok mellett esznek a gyikok csupasz 
csigákat, gilisztát, csupasztestü 
hernyókat. Nem riadnak azon- ban vissza attól sem, hogy ap- 
róbb gerinceseket megtámadja- 

munkanélküliek nagy számát és másodsorban legyen figyel- meztető számukra a fentemli- tett kimutatás, amelyből kitü- nik, hogy a városi gyermekek- nek fele beteg. 

A gyik hasznos állat? 

A gyikokat általában undo- ritó állatoknak tartják, pedig rendkivül hasznos állatok. Gaz- dasági tekintetben a legszorgal- masabb féregpusztitók. A ná- lunk élő gyíkok ugyanis mind állati eredetű táplálékokkal él- nek. A forró földővön élők kizá. 

Fürge gyik. 

nak, sőt a madárfészkekből is kiszedik az apró csupasz fióká- 
kat. A legkedveltebb ételük a tücsők, sáska, bogár, pillangó. Ezeket ügyesen kapják el les- 

rólag növényevők. A gyikok a meleg, napsütötte helyeket sze- retik, itt bőven találnak rovaro- 
kat. Mindent megtámadnak és ! 

ből. A legyeket megeszik, de 
memi nagyon kedvelik. A gyik 
nagyen szeszélyes a táplálko- 
zásban. Amit ma szeret, holnap 
ecsetleg megeszi még, holnap-
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tán pedig már rá sem 
néz. A 

yik csak eleven zsák mányra 

kat nem eszi meg. A saját f
iait 

is megeszi a gyik, mint a több
i 

csuszó-mászó fajta. Fogságban 

rá lehet szoktatni a cukor, méz 

és édes, levesgyümölcs elfoga- 

dására. Általában a Hasznos ál- 

latok közé számítanak, mert 

igen sok kártevőt pusztita
nak 

el A gazdák részéről a gyikok
 

kiméletet érdemelnek. Nálunk 

közönséges gyikok a zöldgyik, 
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Miért nem tenyésztenek Oiasz- nek a diófának a leveleit a 

országhban feltünő szinü bennszülöttek is eredményesen 

szamarat? használják sebek gyógyitására. 

Olaszország fejlett szamár és Jóbarátok. 

öszvér tenyésztéséről lapunk —– Legjobb barátom a ku- 

— vásároljon még néhány 

kutyát, hogy ne csak egy jó- 

barátja legyen. 

A tűzkár. 

Tamitó: Most beszéltünk a 

tüzkár hatásairól, de vaj
jon 

an-e a tüznek haszna i
s1 Ki 

20-ik számában képes cikk ke- 

retében emlékeztünk meg. Ér- 

dekes, hogy. Olaszországban vi- 

lágos színű, vagy különleges 

jegyü szamarak nincsenek. En- 

nel rendkivül érdekes magya- 
rázata van. Régebben a vér- 

bosszu általánosan elterjedt szo- 

mely otthon van a sikságon
 is, 

a dombosvidéken is, a fő az, 

hogy a talaj mész, ho
mok vagy 

palakőzet tartalmu legyen- A 

fürgegyik a dombosvidék la- 

kója, de előfordul a
 sikon, sőt 

a lápos réteken is. A hegyi
gyik 

a magasabb hegyekben tan
yá- 

zik, faligyik előfordul minde- 

nütt, még a városok 
utcáin is 

lehet látni. A homoki gyik csak 

homokos területeken él, a ré
ti- 

gyik ellenben az erdei t
isztáso- 

kat kedveli A gyikokfü
rge. 

mozgásukkal élénkséget visz- 

nek a tájba. A gyikoknak ellen- 

sége a rézsikló, mely kizár
ólag 

gyikokra vadászik. Ez
t az ellen- 

kás volt Olaszországban, külö- 
tudja? 

nösen Sziciliában. Annak ide- Mórícka: Én tudom! 

. Tanitó: Milyen haszna le- 

jén, amikor az esetek na
piren- et a tüznek? 

den voltak, a szamárháton vér-
 Móricka: Ha valaki jól 

bosszura induló szerelmest, 

vagy családtagot a harántcsí- 

kos, kereszteshátu, világosszi- 

nü, vagy más jegyes sza
márról 

a rendőrök és csendőrök köny-
 

nyen felismerték és nyomára 

akadtak. Ezért már évszázad
ok 

iztosítja a házát és leég. 

Tanácsadó- 

Azon előfizetőink részére
, akik 

bármely ügyből kifolyólag tfta- 

nácsra szorulnak, ezen 
rovatunk- 

ban készségesen megad
juk a vá- 

óta megszünt az olyan szama- laszt. Tekintettel arra, hogy 

rak tenyésztése amelyeknek szakértőinknek a tanácsadásért 

Hizetnünk kell, felkérjük olva- 

sóinkat, hogy a beküldött
 tanács- 

kérő levélhez mellékeljenek 20 

dejt (orvosi tanácsokért 36 tejtk 

könnyebbség okáért bélyegben. 

A tanácsadás költségeit mi nem 

fedezhetjük. Ha a választ levél- 

különleges jegyeik vannak. Igy
 

ma egész Olaszország területén 

a szamarak egyöntetüen nyá
ri 

fekete szinüek. 

A majom, mint orvos. 

ségüket meg is különböztetik 

más kigyótól, pl. a közönséges 

áklótól melytől nem félnek, 

mig a rézsiklótól észnélkül
 me- 

nekül minden gyik. Ez megfi- 

gyelőképességükre
 vall és gon- 

dolkozási képességüket is b
izo- 

nyitja. 
v 7 

Különös csucsteljesitmények.
 

A leggyorsabb és leglassub 

eigarettázó címet bizonyára az
 

aábbi Két ember érdemli meg: 

Szófiában egy ember 14 óra 

Franciaországban egy ember 
szivarját, anélkül, hogy közben 

ujból kellett volna meggyujta- 

nia, 2 őra és 12 
perc. hosszá 

alatt 144 cigarettát szivott el. 

A majmok értelmi képessége be
n kivánják, ezenfelül még kü- 

rendkivül fejlett. Mutatja az is, lőn portódij is beküldendő. Csak 
hogy sok olyan tev ékenységre azokra a levelekre válaseolunk, 

. amelyekhez a 20 lej is csatolva 

képesek, amelyek rokonságot van. Fenntartjuk azonban aet a 

mutatnak az emberi munká
val. ! jogot, hogy olyan levelekre

 ama- 

Ezek határozottan bizonyitják, Ivek közérdeküek,
 a választ la- 

hogy a majmoknak fejlett gr: punkban adjuk meg. 

telmi képességük van. Egy afri- 1 S.P. Arra vonatkozólag n 
. 

lunk nincs törvény. hogy a
 ga- 

kai vadász megfigyelte, hogy a lambtartó gazdát felelőssé lehet- 

csimpánz majom a sebek gyó-
ne tenni a galambjai által oko- 

gyitásához. is ért. Egy csimpán
z zott kár miatt. Mindenesetres 

anya sebesült fiát olyan módon jemmi akadálva fines annak 
. ogy a ga amboka

 azon a e- 

gyógykezelte, hogy sebeit gyó- lyen, ahol kárt tesznek, tetszése 

gyitő füvekkel boritotta be. 

Minthogy a kicsi nyugtalanko- 

! 
t 

1 

szerinti módon üldözze és irtsa. 

Németországban például más a 

helyzet. Ott a gabonák érése i
de- 

jén a galambtartó gazdák el ke
ll. 

hogy zárják a galambokat. C
sak 

azután engedhetők ki a galam- 

bok, ha a szalmás gab mnan
emüek 

betakaritása a szántóföldről 

megtürtént 

dott, egy másik csimpánz
 gyön- 

géden lefogta és igy az anya a 

sebet nyugodtan kezelhelte. É
r- 

dekes, hogy a csimpánz
-anya a 

gyógykezelésre egy Afrikában 

élő diófa lereleit használ
ta. En- 
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nek, hogy szójabab termelése al- 
kalmával a talajt be kell oltani, 
mert csak akkor fog a szója bő 
termést adni. A dolog magyará- 
zata a következő. A szójabab 
mint minden pillangósvirágu 
növény, a levegőből a gyökerein 
élő baktériumok segitségével táp- 
anyagokat von ki. Minden pil- 
langós virágu növénynek a gyö- 
kerein másfaju baktériumok él- 
nek. A nálunk növő pillangós 
virágu növények gyökér-bakté- 
riumai a talajban el vannak ter- 
jedve és a növények gyökerein 
izlésük szerint megtelepesznek. 
A szója azonban keletázsiai nö- 
vény és igy gyökérbaktériuma a mi talajainkban nem él. Ezáért, különösen ahol először termela :k szóját, ajánlatos a talajt a szója- 

D. M. Helyesen mondották a 

bab gyökérbaktériumaival beol- tani. A beoltott talajban a szója 
nagyobb termést ad és a követ- 

levet alkalmazni. Egyébként ké- 
szitheti erősebbre is az oldatot 
és akkor a rendes öntőzővizhez 
vegyithet abból tetszés szerinti 
mennyiségben. Ismételten haag- 
sulyozzuk, hogy szárazságban 
csak azután szabad trágyázó ol- dattal megöntözni a növényekat, ha előzőleg rendes vizzel átnel- 
vesitettük a talajt. 
O. S. Közöltük lapunkban, hogy 

a madarak kártétele ellen ugy védjük meg a borsó ültetvénye- 
ket, hogy a borsómagvakat pi- rosra festjük és így vetjük el. A 
szokatlan szin visszariasztja a madarakat és nem szedik ki a 
borsószemeket. 
borsót, tehát, amit most, vagy ezután vetünk, más módon is megvédhetjük a madarak ka rtéte- 
létől. Tekintettel arra, hogy most 
már a talaj felső rétege teljesen átmelegedett, a borsót a rendes- 
nél lehet mélyebbre is vetni. A kező növény számára holdankáént! 80-40 kilo nitrogénium tartalmu táplálék marad,. 

O. P. A pulykafiaknak valóban! lehet tejet is adni. Tekintettel azonban arra, hogy a pulykafiul kényes jószág, rendkivül nagy ügyelettel és gondossággal kell a! pulykafiaknak a tejet nyujtani. Az edényt, amiben a tejet kap- ják, mindennap ki kell gondosan surolni, mert különben a pulyka- fiak gyomor- és bélbetegséget kaphatnak és elpusztulnak. Ha tehát ezeket a feltételeket nem tudja biztositani, sokkal okosabb, hogyha italul vizet 
mukra. 

N. J. Öntözés céljára a higi- tott trágyalevet a következő mó- don készitse elő: Egy kádat, vagy félfenekü hordót töltsön meg háromnegyed részéig vizzel. Ezután öntsön hozzá negyedrész- nyi trágyalevet. Keverjen az ilyen módon elkészített folya- dékhoz annyi friss marhatrá- gyát, hogy ne váljék tulságosan vastaggá, mivel ekkor nem lehet jól öntözni. Ezután nehány napig hagyja jól összeérni. A higitott trágyalével váló öntözés legfon- tosabb szabálya, hogy Sohasem szabad száraz talajon alkalmaeni. a a föld száraz, előbb rendes vizzel át kell nedvesiteni és csak ; azután szabad a higitott trágya- 

nyujt szá-! 

mélyre vetett borsóhoz a madá- 
rak nem férnek hozzá. Igy igaz. valamivel későbben kél ki a bor- 
só, azonban rendkivül erős gyö- kérzetet fejleszt és gyors fejlő- 
ésnek indul. A fiatal növénye- 
et, amint kikeltek, töltögesse fel, hogy a madarak ne téphes- sék ki. 

Aprohírdetesek 
Minden szó 4, vastagabb betti- 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 5t Hej. Allástkeresők részére 20 szóig 
40 lej. — Előfizetőinknek minden 
szó 3, vastagabb betüvel 6 lej. Az apróhirdetés: dij előre fige- tendő. Jeligés leveleket csak a 
portó beküldése esetén további- tunk. Ugyszintén az érdeklődé- sekre is csak ugy adunk választ, ha a válasz lev. lapot meltléketik, 
vagy bélyegben küldik be a por- tóköltséget. 

M. Á. V. 1200-as ujméretü cséplő, 
10 légkörös kazánnal eladó. Her- volJános Simleul-Silvaniei-Szi- lágysomlyó, jud. Sálaj. 

1989. junius 10. 

Az alább felsorolt előfizetők. 

roczkó, F. B. Szatmár, 

A későn vetett 

s . 
Szék, L. J. Dés. 

Előfizetőinkhez! Vinegeffu Sán- 
dor és Török István megbizot- 
taink tovább folytatják utjukat 
és Vinczeffy Háromszék megyé- 
mek kovásenai járását Kkeresi fel, 
mig Török István Brassó, Foga: 

gyékben levő előfizetőinket láto- 
gatja meg. Ezt azért közöljük 

jük legyen a pénzt összegyüjteni 

ellenében fizessék ki feltüntetett 
hátrálékaikat. 
ket, akikhez ez alkalommal meg- 

kérjük azokat, akikhez tlyen pos- 

felelő összeget szíveskedjenek 

nek köszönetet mondunk a bej. lentett uj előfizetőkért: B. D. T. 

ras, Nagyküküllő és Szeben me- 

előre az érdekeltekkel, hogy ide, 

és ha megbizottunk megfordul 
községükben, szabályszerű nyugta 

Azon előfizetőin- 

bizottaink mnem mehetnek ki 
postautalványon sectitjuk fel és 

tautalvány érkézett, hogy á meg- 

kiadóhivatalunkhoz beküldeníi 
A következő befolyt pénzeket nyugtázzuk: Sz. B. Székelyhid 

155, O. A. Marosnémeti 150, L.J. 
Lupény 155, 
150, L. A. 150 és Sz. T. 85, özv. V. S.-né Zsibó 200, Dr. N. S. Tlesd 
155, K. J. Toti 240, L. F. Kőrös- 
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Kinaiak 

hóősies védekezése. 

A hosszura nyuló harcok- 

ban a kinaiak kitartó ellen- 

állást fejtenek ki. Küzdelmük 

annál tiszteletreméltóbb, mert 

rendes fölszerelés nélkül, nagy 

mélkülözések között teljesitik 

szolgálatukat. A nők közül is 

sokan fegyvert fogtak. A ja- 

pánok a maguk rendezett 

hadi állapotában lemosolyog- 

ják megitlábas kinai foglyai- 

kat. 

MAGYAR NÉP 

Tanuld mes! 

Hogyan kezeljük az elnyilott tulipánokat? 

A tavasz legszebb virága a tulipán. Na- 
nvan sokféle fajtában és változatban müve- 

ak- A kertben akár mint szegélynövény, 
aé mint csoportosan ültetett virág, nagyon 

y sen hat. A tulipán szép virágzását ugy 

aala bietositami, hogy ha a hagymákat el- 

k után julius hónapig a földben hagy- 
tare zalatt az idő alatt a hagymák tartalék 

modnyagot gyüjtenek és jól kifejlődnek 
0 e a részek, amelyek a jövő évben nyilást 

ak. Juliusban azután felszedjük a 
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A kakuk madár más ma- 

dárral költeti ki fiókáit. 

Mindég bogárevő kistestü 

madarak fészkébe csempészi 

tojásait. Egy fészekbe egy to- 

jást tojik és ugyanakkor ki- 

lop a fészekből egy tojást, 

hogy a dajka-madár ne vegye 
észre a tojás csempészgzést. 

kakuk tojás hamarabb kél ki, 

mint a gazedamadár tojása. 

Amire a kakuk mostoha test- 

vérei kikelnek, a kakukfióka 
megerősödik és mostoha test- 

véreit kilöki a fészekből. Igy 
a mostoha szülők minden táp- 

lálékot a kakukfiókának hor- 
danak. A kakuknak ezt az ér- 
dekes ivadék nevelését a tu- 
dósok azzal magyarágzák, hogy 

a kakuknak mnincs fészekra- 
kási és kotlási ösztöne. 

k 
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hagymákat és száraz-szellés helyen raktá- rozzuk egészen őszig, amikor a helyükre ki- ültetjük. Ha ilyen módon kezeljük a tulipán- hagymákat, bietositjuk a tulipán szép és bő 
virágeását. 
memmmmmmmmmmm 

Vigyázz magadra! 

M 
zez 

[ 

Ne ülj soha nyujtóvégre, 

Nyomorékká lehetsz tőle! 

1939. junius 10. 

Szárba zsendült mező és rét, 

Őtzi emberkéz vetését, 

Szép világunk alkotója 

Jégvihartól tán megóvja. 

Személyazonossági igazolványhoz fény- képre van szüksége a cigánynak. 
— Milyen legyen, egész alak, mellkép, 

vagy csak arc? — kérdi a fényképész. 
— Instálom, nem tudom. 
A fényképész egy vaskos fényképgyüj- teményt ad a cigány kezébe, hogy válasszon 

egy megfelelőt. A cigány sokáig tanulmá- 
nyozza a könyvet, amig végre megszólal: 
— Nem tudok én ezek közül választani, 

mert őszintén szólva, olyan képet szeretnék, 
amelyen én magam volnék ábrázolva. 
—-——— 

Az élő baromfi szállitása. 
Az élő baromfit lécezett ládákban, dróthá- 

lóval ellátott szállitóládákban és ritkafonásu ko- 
sarakban szokás fuvarozni. Szállitás alkalmával vigyázni kell arra, hogy a ládában, vagy kosár- 
ban ne zsufoljunk össze nagyon sok baromfit, 
mert könnyen megtőrténik, hogy azok agyon- 
nyomják egymást és a szállitás nagy kárral fog 
végződni. Tartsuk be a következő szabályt: Egy 
négyzetméter alapterületü ládában, vagy kosúr- ban 25–30 csirkét, 12-15 tyukot és 6-8 libát vagy rucát szállithatunk. 
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